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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE 

SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 

 

SESSIONE DELL’11 e 12 GENNAIO 2023 

 

 

11 gennaio 2023 

 

 

- Seduta Pubblica - 

 

 

Ore: 9.15 

Presenti: Oscar Mina (Presidente) – Vladimiro Selva (Vice 

Presidente) (dalle ore 9.45) – Gloria Arcangeloni – 

Francesco Biordi – Matteo Ciacci (dalle ore 9.25) – 

Francesca Civerchia – Miriam Farinelli – Alessandro 

Mancini – Paolo Rondelli – Emanuele Santi – Aida 

Maria Adele Selva – Giacomo Simoncini (dalle ore 

11.35) – Filippo Tamagnini (dalle ore 10.00) – 

Gaetano Troina – Gian Carlo Venturini – Andrea 

Zafferani (dalle ore 9.30) – Grazia Zafferani – 

Guerrino Zanotti 

Sono altresì presenti: Roberto Ciavatta Segretario di Stato per la Sanità 

 Dott.ssa Lisa Tomassini addetta di Segreteria 

particolare Sanità (dalle ore 10.09) 

 Stefano Canti Segretario di Stato per il Territorio 

Consiglieri non membri: Francesco Mussoni (dalle ore 9.58) 

Verbalizzante: Fabio Muraccini  

 

 

  Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, 

dichiara valida la seduta 

 

 

1. Comunicazioni 

- Il Presidente comunica, in adempimento dell’Ordine del Giorno del Consiglio 

Grande e Generale del 2 dicembre 2022 e degli impegni presi, le date delle 

prossime convocazioni della Commissione: 

 lunedì 30 gennaio p.v. per l’audizione dei vertici dell’A.A.S.S.; 
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14 e 15 febbraio 2023 per l’audizione del Rettore dell’Università e del Primario 

dell’UOC Geriatria e per l’esame dei progetti di legge “Sanzioni amministrative e 

relative procedure di accertamento di competenza dell’Authority per 

l’autorizzazione, l’accreditamento e la qualità dei servizi sanitari, socio-sanitari e 

socio-educativi di cui alla Legge 25 maggio 2004 n. 69”, “Disciplina in ambito di 

assistenza alla persona” e “Codice degli Esport”; 

entro la prima decade di marzo p.v. per l’audizione del Comitato Esecutivo ISS 

- Approvazione dei verbali delle sessioni del 10-11-12-13 e 14 ottobre e del 7 

dicembre 2022 

- Comunicazione del Consigliere Miriam Farinelli sulla attuale situazione 

dell’accreditamento sanitario di strutture e professionisti 

 Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per la Sanità Roberto 

Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sulle criticità della Medicina di Base e 

COT  

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Grazia Zafferani; il Segretario di 

Stato per la Sanità Roberto Ciavatta 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sulla relazione che analizza la gestione 

dei rifiuti 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; il Segretario 

di Stato per il Territorio e l’Ambiene Stefano Canti 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sui progetti di crescita del Paese con 

specifico riferimento al bando emesso per la gestione dell’area dell’ex tiro a volo di 

Murata 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Grazia Zafferani – Andrea 

Zafferani; il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiene Stefano Canti 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci in riferimento alla conferenza stampa 

del Governo che individua i luoghi da riqualificare e anticipa il progetto del polo 

museale 

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Paolo Rondelli; il Segretario di 

Stato per il Territorio e l’Ambiene Stefano Canti 

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sull’Atto Organizzativo dell’ISS 

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sullo stato attuale della telemedicina 

- Comunicazione del Consigliere Grazia Zafferani sul progetto presentato dalla Giunta 

di Castello di San Marino Città per uno spazio polifunzionale  

 

 

2. Esame in sede referente del Progetto di legge “Riforma della Legge 29 

gennaio 2010 n.34 – Istituzione del Comitato Sammarinese di Bioetica”  

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta interviene per una breve 

illustrazione (Vedi Allegato 1) e presenta emendamenti a nome del Governo 

(Vedi Allegato 2) 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Gian Carlo Venturini 

– Alessandro Mancini – Gaetano Troina – Gloria Arcangeloni – Guerrino Zanotti che 

presenta emendamenti a nome del Partito Politico Libera (Vedi Allegato 3) 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

 

 

Esame articolato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1)  

La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Non Votanti 1 approva l’articolo 

come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Non Votanti 1 approva l’articolo 

come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 3 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 2) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Non Votanti 1 approva 

l’emendamento del Governo 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Non Votanti 1 approva l’articolo 

così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13, Non Votanti 1 approva l’articolo 

come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 5 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 2) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera (Vedi Allegato 3) 

Sull’articolo e gli emendamenti interviene il Segretario di Stato per la Sanità 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15, Astenuti 1 approva 

l’emendamento del Governo 

La Commissione, con Voti Favorevoli 15 approva l’emendamento del 

Partito Politico Libera 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14, Astenuti 1 approva l’articolo così 

come emendato 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 6 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

Il Consigliere Guerrino Zanotti illustra l’emendamento presentato a nome del Partito 

Politico Libera (Vedi Allegato 3) 

Sull’articolo e gli emendamenti interviene il Segretario di Stato per la Sanità 

La Commissione, con Voti Favorevoli 16 approva l’emendamento del 

Partito Politico Libera 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 7 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) e propone una correzione 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 8 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 14 approva l’articolo come presentato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 9 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) e degli emendamenti presentati a nome del Governo (Vedi 

Allegato 2) 

Sull’articolo e gli emendamenti intervengono: il Consigliere Guerrino Zanotti; il 

Segretario di Stato per la Sanità 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11, Voti Contrari 1, Astenuti 3 

approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 3 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Voti Contrari 1, Astenuti 4 

approva l’emendamento del Governo modificativo del comma 5 

La Commissione, con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 4 approva l’articolo 

così come emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 10 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) e dell’emendamento presentato a nome del Governo (Vedi 

Allegato 2) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 10, Non Votanti 3 approva 

l’emendamento del Governo 

La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’articolo così come 

emendato 

 

Il Segretario di Stato per la Sanità illustra l’emendamento presentato a nome del 

Governo aggiuntivo dell’articolo 10-bis 
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La Commissione, con Voti Favorevoli 13 approva l’emendamento del 

Governo  

 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 11 nel testo presentato 

(Vedi Allegato 1) 

La Commissione, con Voti Favorevoli 11 approva l’articolo come presentato 

 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Mancini – Gloria 

Arcangeloni – Miriam Farinelli – Francesca Civerchia – Gaetano Troina – Guerrino 

Zanotti 

La Commissione, con Voti Favorevoli 12, Astenuti 1 approva il progetto di 

legge comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Allegato 4 

 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni indica il Consigliere Francesca Civerchia a 

relatore unico 

La Commissione concorda 

Il Consigliere Francesca Civerchia ringrazia 

 

 

3. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione 

dell'istanza d’Arengo per il riconoscimento della diagnosi e della cura della 

fibromialgia (Istanza n.11 del 3 ottobre 2021) 

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Miriam Farinelli – Gaetano Troina – 

Francesca Civerchia – Guerrino Zanotti – Grazia Zafferani – Giacomo Simoncini – 

Gloria Arcangeloni 

Conclusione del Segretario di Stato per la Sanità per comunicazione l’invio ai 

membri di una prima stesura di un progetto di legge in materia 

 

 

4. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione delle 

seguenti istanze d’arengo: 

a) perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con 

riferimento ai casi di gravidanza in cui sussistano gravi rischi di salute 

per la donna (Istanza n.7 del 3 aprile 2016) 

b) perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con 

riferimento ai casi di gravidanza riguardanti donne vittime di violenza 

sessuale (Istanza n.8 del 3 aprile 2016) 

c) perché la pratica dell’aborto sia depenalizzata e resa legale con 

riferimento ai casi di gravidanze in cui sussistano rischi di patologie 

gravi o malformazioni per il feto (Istanza n.10 del 3 aprile 2016) 
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Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Miriam Farinelli  

Conclusione del Segretario di Stato per la Sanità 

 

Alle ore 12.10 la seduta è tolta 

 

 

IL PRESIDENTE 

                                                                           Oscar Mina 


